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Neben einem handbeschriebenen A4 Blatt mit Notizen sind keine Hilfsmittel zugelassen.

Die Losungen sind in Reinschrift auf A4 Bliattern abzugeben. Mit Bleistift geschriebene Klau-
suren konnen nicht gewertet werden.

Dieser Teil der Klausur umfasst die Verstandnisaufgaben, sie sollten ohne grolen Rechenaufwand
mit den Kenntnissen aus der Vorlesung losbar sein. Geben Sie bei IThren Antworten in
diesem Teil immer eine kurze Begriindung an! Fiir Antworten ohne Begriindung
gibt es keine Punkte!

Die Bearbeitungszeit betrdgt 60 Minuten.

Die Gesamtklausur ist mit 40 von 80 Punkten bestanden, wenn in jedem der beiden Teile der
Klausur mindestens 12 von 40 Punkten erreicht werden.

Korrektur




1. Aufgabe . 5 Punkte
S0 (52) i 2 0
Bestimmen Sie a € R, so dass die Funktion g(x) = x

stetig auf ganz R ist. a firz =0
2. Aufgabe 8 Punkte
n
a) Beweisen Sie durch vollstéandige Induktion die Aussage 2(414: — 2) = 2n? fiir alle natiirlichen
k=1
Zahlen n > 3.

b) Seien A und x( reelle Zahlen mit A > 0,z > 0. Die Folge (z,,)nen sei rekursiv definiert durch
1 A
Tnt1 = 5 (mn + > Zeigen Sie, dass falls (zy,),en konvergiert, so gilt lim z, = V A.
lln n—oo

3. Aufgabe 6 Punkte
Zeigen Sie, dass die Gleichung z° + 3z = 3 genau eine reelle Losung hat.

4. Aufgabe 5 Punkte

Das Taylorpolynom 4. Grades einer Funktion f : R — R in dem Entwicklungspunkt x¢y = 1 ist
gegeben durch Ty(z) =3(z — 1)* = 5(z — 1)3 +2(x — 1)2 = 7(x — 1) + 6.

a) Bestimmen Sie T5(z), das Taylorpolynom 2. Grades der Funktion f in dem Entwicklungspunkt
o = 1.

b) Bestimmen Sie die Tangentengleichung an den Graphen von f durch den Punkt (1, f(1)).

5. Aufgabe 16 Punkte
Sind die folgenden Aussagen wahr oder falsch? Geben Sie eine Begriindung an oder finden Sie
ein Gegenbeispiel, sonst gibt es keine Punkte!

a) Ist h'(x) € [2,5] fiir alle © € [a,b], so ist h injektiv auf |a, b|.
b) Ist die Funktion f nicht differenzierbar in x = 1, so hat f kein Extremum in x = 1.

c) Ist F'(z) = G'(x) fiir alle x € R, so ist F(z) = G(x).
n—1
1 k
d) n11_>11010 - kzzosin <n> =1—cos(1)

e) Ist k(z)dz = 0 fiir alle a € R, so ist / k(z)dz = 0.
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g) Die unendliche Reihe Z((—l)k — cos(km)) divergiert.

k=0
O a1 1.2
h) Die unendliche Reihe Z m divergiert.

k=4



